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F O I A D I E C E S A N A . 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. \ 

„ n P e '/ a an . 2 „ 50 _ ( 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci ( 
» » pe V» an 7 „ ' 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunî oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

; Corespondinţele sünt a să adresa redacţiunei 
„FOIA DIECESANA" j 

>. eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
' Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Inbileul î. F. S. S. Părintelui Archiepiscop 
şi Mitropolit Dr. S i l v e s t r u Mor ar iu-

A n d r i e v i c î u . 
(Fine). 

După cuvântarea Dluî Iancu cav. de Zota ro
stită cu multă vâlvă şi aplaudată viu la fie-care 
propuseciune, cântă corul „mulţi ani" . Acum îşi 
rădică voacea t. P . S. S. părintele Mitropolit şi 
răspunse în uîinătoriul mod': 

Prea, strălucită şi mult 'norată Adunare a scutitei 
de Dumnezeu Eparchie bucovint^e! 

La intrarea Umilinţei Mele în scaunul sântei 
noastre Archiepiscopii şi Mitropolii, nu M'ain ascep-
tat se-Mî fie dat a sta un zeceniu întreg în fruntea 
Eparchiei şi a afacerilor Archipăstoriei. 

Cu atât mai puţin M'am asceptat la aceea, că 
în ziua auiversarie a decadei prime de Archipăsto-
rie se-ml fie dat a vedea adunaţi în biserica cate
drală şi în rcş dinţ:i archiepiscopală representanţil 
tuturor organelor constitutive ale comunităţii noastre 
bisericesc!, — nu_ spre am cere darea de samă de 
cele-ce le-ain lucrat de zece ani în viia Domnului, — 
ci prin solemnităţile puse Ia cale cu devotament şi 
strălucire, a vedea manifestarea bucuriei, că Me aflu 
încă în vieaţă, precum şi espresiunea de îndestulare 
şi de mulţămire eu osttnelele şi modestele resnltate. 
ale Archipăstoriei Mele. 

Fie binecuvântat n u n i i Ie Domnului, carele cu 
îndurarea sa nemărginită Mi-a prelungit anii vieţii 
până astăzi şi M'a umbrit cu ajutoriul seu, ca să-Mi 
pot împlini îndatoririle archipăstoriei, — pe cât a 
fost şi este cu putinţă în nisce împregiurărl ca cele 
actuale. 

Domnilor şi Fraţilor Mei prea onoraţi! llustri-
tatea Sa, Domnul Dr. Ioan Cavaleria de Zota, pa
tronul mai multor biserici parochiale şi deputatul 
poporului Ia dieta ţereî şi Ia senatul imperial, ca 

organ vorbitorîu al strălucitei Adunări de astăzi, 
binevoi a atinge un şir de mominte din-timpul ac
tivităţii mele archipăstoresci. 

Până se-Mi dau răspunsul 'cel ' puţin la unele 
dintre acele mominte,. Mă simt îndătorit a constata 
în genere — şi o fac aceasta după adevăr şi fără 
reservă, — cuin-că micul mănunchîu de roduri pe 
terenul bisericesc al ţârii nu este propriu al Umi
linţei Mele, ci că la acesta au participat cu devo-
tămeirt. evajigelic^.şi conlucrare patriotică toate or-^ 
ganele constitutive ale s. noastre biserici, şi anume 
prea onoraţii Patroni parochiali ai i lustrei . noastre 
Nobilimi, prea iubitul nostru Cler eparchial, mân» 
dra pleiadă a Inţeleginţeî noastre după starea şi 
chieiiiarea-î publică, precum şi evlavioşiî creştini şi 
poporenî de prin toate enoriile orăşene şi sătesclj 
cu un cuvânt, toţi ceice locuim în pă meniul moşte--
nirii noastre părintesc! şi suntem fii sântei şi drept* 
măritoarei biserici a lui Christos., De aceea şi ser
barea iubilarie de astăzi nu este numai a Umilinţei 
Mele, ci a tuturor celor-ce au lucrat şi lucră cu 
devotament la înflorirea bisericel şi a ţereî. 

Spre. întărirea afirmării mele fie-Mî conces a , 
aduce unele mominte speciale. 

Dacă Ilustritatea Sa domnul vorbitorîu a atins 
activitatea învăţătorială a Umilinţei Mele şi a bine
voit a recunoasce valoarea trâmiterilor Mele archi-
păstorale în diecesă, apoi adaog la aceasta, cu alu-
siune la cuvintele evangheliei, că pământul, întru 
carele am semănat cuvintele învăţăturilor creştinesc!, 
nu este petriş, ci pământ Imn, şi de aceea tot grăun- ' 
tele semănat a şi încolţit şi acum sporesce şi cresce 
ca holda cea binecuvântată, 

Dacă apoi s'a intonat fapta înbiiciuntoare, că 
în timpul Archipăstoriei Mele de zece ani s'a con
struit şi s'a sânţit acel număr însemnat de biserici, 
apoi partea Mea constă mal cu samă numai întră 
aceea, că ani îndemnat la zidit locaşuri dumnezeescî, 
dară meritul real înaintea lui Dumnezeu şi al, Msa-



rkvi este. al Patronilor şi comunităţilor parochiale, 
cari au fost gata cu denariul lor la nisce jertfe 
atât de însemnate, dară mântuitoare. 

Dacă t se mal îndegetă şi aceea, că am confe
rit Ia desceptarea consciinţel în popor şi la price
perea valorii, ce-o are el în raport cu numerul şi 
cu puterea sa de vieaţă, precum, şi la ridicarea sti
mei sale proprie şi la înmulţirea respectului din par
tea altor eleminte conlocuitoare, apoi adaog şi aice, 
că n'am făcut decât am colaborat cu bărbaţii lumi
naţi, cari stau în fruntea poporului nostru, pornit 
pe calea. cea bună de cultură sănătoasă; de aceea 
şi afirm cu tărie, că sunt mândru a fi Archipăsto-
riul unu! popor ca acesta, carele merită a avea 
Archipăstdri chiar de sama sânţilor trei Ierarchi. 

Dacă s'a mal afirmat eară de Ilustritatea Sa 
domnul vorbitoriu, că Umilinţa Mea am stăruit a 
înrădecina în genere rejigiositatea şi vîrtuţile de 
umanitate, apoi nu pot se nu adaog şi. aice, că în
tru împlinirea acestei ehiemări cardinale a Archi-
păstoriel Mele am fost şi sânt sprijinit bărbătesce 
de confraţii şi conlucrătoriî Mei în viia Domnului, 
de care constătez, că este binecuvântată, într 'atâta, 
încât pre lângă osteneala din partea noastră a tu
turora va cresce şi va aduce rodurl mănoase aseme
nea pomului plantat la isvoarele apelor. 

Dacă s'a recunoscut şi aceea, că am stăruit 
a-I întări pre diecesanl în cultul patriotismului şi în 
neclintita fidelitate şi aprinsa iubire câtră prea înalta 
Dinastie domnitoare, apoi am fâcut-o aceasta şi ur
mez a o face din însufleţirea curată a cetăţeanului 
credincios şi din convingerea firmă, că sub aripele 
vulturului puternic al Monarchiel si în alipire strînsă 
de prea înaltul Tron împărătesc se bucură Bucovina 
cu vetrele el părintesc!, precum şi s. noastră bise
rică, de scut si razim puternic, de pace şi linisce 
nebântuită, de prosperitate şi îndemânare pe toate 
terenele vieţei, încredinţare viie nedisputabilă. de 
care sunt petrunse toate plasele poporăciunil noastre 
Bucovinene. 

în fine binevoi Ilustritatea Sa domnul vorbito
riu a constata cu bucurie în numele strălucitei Adu
nări şi acea faptă, că în decursul timpului scurt de 
Archipăstorie, Ml-a succes a-I întruni pe toţi Epar-
chioţiî,. fără deosebire de limbă, sub parola Pravosla-
viei şi scutul maicel noastre biserice-"drept-măritoare, 
îndrumând aşa pace şi bună învoire între cele doua 
eleminte naţionale, înfrăţite întru Christos, precum 
şi bună înţelegere şi amiceaţă cu conlocuitorii de 
alte limbi şi confesiuni. • Am stăruit-o aceasta şi o 
volu stărui, deoare-ce cred şi proved, că s. noastră 
biserică din pământul Bucovinei va fi scutită de clă
tinare şi scădere numai aşa, dacă fii el de una şi 
de alta limbă se vor întruni strîns şi se vor ţinea 
morţiş de flamura Ortodoxiei, după cum au fost 
din vechime şi sunt şi astăzi legaţi unii cu alţii prin 
una şi aceeaşi credinţă, speranţă şi amoare întru 
Christos; cred şi preved, cum-că cele doue eleminte 

naţionale ortodoxe se vor susţinea şi vor prospera 
în cultura şi în stare bună materială numai aşa, 
dacă se vor -sprijini frăţesce între plaftă, pecând pe 
calea împărechieril s'ar distruge; cred şi preved, că 
Bucovina, maica ţeară, va sta, după cum este, 
ţeară autonomă, şi se va desvolta, după mâsura 
isvoarelor -el de belşug, numai aşa, dacă între toţi 
locuitorii ţerel va predomni împăcare şi înţelegere 
in punctul intereselor vitale ale ţârei. 

Domnilor şi Fraţi lor, mei prea iubiţi! Dintre 
dorinţele şi postulatele Diecesei unete se realisară, 
altele sunt pe cale a se realisa. Dorinţa principală 
este înse fără îndoieală activarea Congresului nostru 
bisericesc. După-ce, precum a dechiarat de curând 
Escelenţia Sa domnul Ministru de culte, în urma 
discursului deputatului nostru, dl Victor Baron de 
Stîrcea, în senatul imperial, tratările preparatoare 
sunt finalisate, suntem îndreptăţiţi a spera, că din 
graţia Maiestăţii Sale, mărinimosului nostru împârat 
şi Protector al bisericeî noastre, vom vedea • reali- ' 
sată şi aceasta dorinţă jerbinte prin preaînalta sanc
ţionare a statutului cpngresual, în puterea căruia de-
veni-va şi. biserica Bucovineim posiţiuneaautonomă. 
De aceea şi cu ocăjunea de astăzi se ne întrunim 
în ruge şi cereri pentru sănătatea, îndelungata vieaţă 
şi fericita domnie a prealuminatului nostru împârat 
Francisc îosif I., intonând cu o gură şi cu o inimă,: 
„Se trăească". , - • 

Eara 'Domniea-Voastrâ, prea onoraţilor Domni 
şi prea iubiţilor Fraţi şi Fii întru Christos, cari a-ţî 
binevoit a Vfi aduna astăzi din toate laturile ţerel 
cu felicitări cordiale, binevoiţi a primi şi mulţămirea 
ferbinte, din toată inima, a Umilinţei Mele şi — dacă 
va mal fi voia Domnului, — apoi sâ ne vedem şi' 
sâ întimpinăm'unii pre alţii cu asemene bucurie şi 
mulţămire şi după alţi zece ani. 

Sâ trăească deci toţi onoraţii Patroni parochialî! 
Sâ trăească iubitul nostru Cler eparchial! Sâ trăească 
măreaţa pleiadă a înţâleginţel noastre! Sâ trăească 
toţi poporenil noştri de prin oraşe şi sate! Sâ t r ă 
ească toată comunitatea bisericeî şi locuitorii Bu
covinei!" 

Dup' această cuvântare aplaudată cu nespus 
întusiasm, încât adeseori î . P . Sânţia Sa trebuia sâ 
ascepte ca sâ poată continua, cuvântă Venerabilitatea Sa 
păr. Mitrofor Dr. I. Ţurcan în limba slaveană deaseme-
nea întrâ vil aplause, la carea urmă respunsul I. 
P. Sânţieî Sele în aceeaşi limbă. 

în urmă mai cânta corul cu multă bravură 
psalmul: „Ţie se cuvine cântare", compus de prof. 
Is. VorObchievicîu. 

întrâ onoraţiorii şi corporăciunile, cari venise 
sâ-1 feliciteze pre înaltul Iubilarlu,au fost: Consilia-
riul aulic contele Pace;, Căpitanul ţerel, Escelenţia 
Sa baronul de Vasilcu, Generalul T. de Seracin, 
Preşedintele tribunalului ţârei Uhle, Primăriul capi
talei A. de Kochanovski, 'Rectorul magnific Kaluz-
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niacki, directoriul gimn. Wttrfl, Consiliariul scolastic 
Isopescul, preşedintele comunităţii israelite N. Tittin-
ger cu rabinii Dr. Igel şi Weiss, păstoiiul evange
lio Fronius cu curatoriul comunităţii evangelice Mayer, 
Archimandritul arm.-or. Leon Popovicîu cu repre
zentanţa comunităţii armene din Suceava, represen-
tanta camerei advocaţiale, a şcoaleî reale gr. or., 
a gimnasiului superior gr. or. din Suceava, a came
rei comerciale şi industriale, a Soţietăţilor: „ Şcoala 
română" şi „Clubul român" din Suceava, a Reu
niunii medicale, a Soţietăţilor academice române 
„Bucovina" şi „Junimea", a Soţietăţiî academice ru-
tene „Bukowyna" etc. etc. între deputăţiunile cele 
numeroase ale comunelor parochiale ortodoxe a fost 
şi deputaţiunea creştinilor ortodocşi din Liov şi Sta-
nislau, care sub conducerea Venerabilităţii sale pă
rintelui Eugeniu Vorobchieviciu presenta şi o adresă 
omagială legată în catifea albastră şi cu inscripţiune 
în litere de aur. Ea-î compusă în versuri de păr. 
Eug. Vorobchieviciu în limba slaveană şi română. 

închinând în fine î. Prea Sânţiei Sale părin
telui Mitropolit poporăciunea rurală „pâne şi sare", 
se închieiă această rară festivitate, care dirrâ 'până 
la 2 oare după ameazi. 

Dară în zilele acestei festivităţi încurseră şi 
nenumerate telegrame şi scrisori de felicitare dela 
corporăciuni şi particulari; aşa dela înalt Prea Sân-
ţitul Archiepiscop şi Mitropolit Miron Romanul, dela 
Prea Sânţiele Sale episcopii Gerasim Petranoviciu, 
loan Meţianu şi Nicolae Popea, dela administrato-
riul dieceseî dalmatine Zai'a, Archimandritul Iovicîu, 
dela comunităţile parochiale grecesc! şi serbescî din 
Viena, dela deputaţii bucovineni la senatul imperial 
din Viena, dela bucovineni! ortodocşi carii trăiesc 
în Viena, dela învăţătorii ort. orient, ai şcoalelor 
poporale din ţinutul Râdăuţuluî, dela comuna oră-
şană Rădăuţ, din Travnic şi Agram, etc. etc. 

Se mai cade în fine sé amintim, cum-că festi
vităţile s'au început faptic încă în ziua m. m. Georgiu, 
când în toate bisericile din Eparchie s'au ţinut li-
turgie solemnă şi doxologie pentru sănătatea şi în
delunga vieaţă a î. P . S. S. părintelui Mitropolit. 
Această liturgie şi doxologie a fost de tot solemnă 
în biserica vechei Mitropolii din Suceava, zidită în 
a. 1 5 2 3 . de Stefăniţă Vodă şi dedicată s. m. m. 
Gf •orgiu. Şi la acea ocăjiune proistosul s. monăstirî, 
Venembilitatea Sa păr. Emanuil Ciuntuleac înaintea 
publicului şi închinătorilor evlavios! la moascele s. 
m. m. loan Nou ţinu o cuvéntare, din carea repro
ducem următoarele : 

„Eminenţa Sa Dl. Dr. Silvestru Morarin-Andrie-
viciu, Archiepiscopul şi Mitropolitul Bucovinei şi 
Dalmaţiei este fiiu de preot şi s'a născut în comuna 
Mitocol-Dragomirneî în 14. Noemviie 1818. 

Tânărul Samuil, dotat cu cele mai escelente fa
cultăţi spirituale, si-a făcut studiile humanístico şi 
cursul filosofic la liceul de stat din Cernăuţi şi tot 

acolo şi-a terminat si studiile teologice, — fiindu-i 
succesul studiilor strălucit şi numerându-se tot dea-
una la cei mai distinşi elevi. 

După terminarea studiilor teologice în 2 9 . Iuniu 
1 8 4 3 . fu chirotonit în preot şi decretat mai întâîu 
ca administrator parochial şi apoi cu un an mai 
târziu ca paroch în comuna Ceahor, unde petrecu 
20 de ani, împlinindu-şi servitul totdeauna cu zel 
apostolic, încât Ceahorul trece şi astăzi ca model 
de parochie bine disciplinată. 

Perzându-şi însă soţia încă în floarea vieţeî, 
el în adânca-î mâhnire îşi căută şi-şi află mângâiere 
în neobosită ocupăciune păstorească şi literară. 

La anul 1862 apoi lăsându-şî în păstoria Ceâ-
horuluî ginerele, primi un loc de referinţe cu o re-, 
muneraţiune neînsemnată la Consistoriul din Cer
năuţi, unde de mai 'nainte împărtăşia excurrendo din-
Ceahor învăţământul tipicului şi al cântărilor bise
ricesc!, la seminariul clerical şi la şcoala dăscâ-' 
lească. 

La anul 1866, reorganisându-se Consistoriul 
bisericei dreptmăritoare Bucovinene, î. P. S. S. fu 
înaintat din graţia Maiestăţii Sale gloriosului nostru 
împărat şi rege Francisc Iosif I. la demnitatea de 
consilierii! consistorial. 

Şi de aice se începe adevărata activitate a î. 
P. S. S., care 1-a ridicat aşa de sus în faţa ţării. 

Dară totuşi avu' a se lupta şi cu nisce ten
dinţe înstrăinâtoare ale unor eleminte reuvoitoare, 
încât în urma calomnierilor duşmănoase ortodoxtel 
din Bucovina fu suspins din servit chiar de cătră ' 
archiereul seu de pe atuncea. Dară adevărul triumfa 
în scurt timp şi cel prigonit fu reaşezat cu onoare 
în postul seu la anul 1874, de când deveni sufle
tul Consistoriul ui şi al Archidieceseî; apoi intrând 
în statul monachal şi primind cu aceea ocăjune nu
mele călugăresc „Silvestru", fu înaintat la rangul 
de Archimandrit catedra!. Eară la anul 1877 . fu nu
mit Archimandrit archidiecesan şi vicarlu general al 
Mitropoliei, încât după repăusarea fericitului Teoctist 
fu înaintat la treapta de administratorul al Eparchieî, 
până-ce în anul 1880 fu denumit de Archiepiscop 
şi Mitropolit în scaunul vacant al Bucovinei şi Dal
maţiei. 

Şi acest bărbat providenţial văzând pe timpul, 
când era beata Bucovină anexată la Galiţia, peri
colul cel mare pentru ţeără; credinţă şi naţiune, lu
cra dimpreună cu bravii şi fidelii Hurmuzachosci şi 
alţi bărbaţi zeloşi, de-şî căpătă ea autonomia în anul 
1 8 4 9 ; căci e adevăr neresturnat, că nimic nu era 
mal de stricăciune pentru poporul din Bucoviua.de-
cât această împreunare nenaturală; în acel timp fa
tal ţărişoara aceasta paclnică şi ospitală şi-a perdut 
faţa de mal înainte şi s'au încuibat într'insa multe 
rele, ale căror consecinţe funeste se simţesc chiar 
astăzi mai vârtos. 
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Pe iubilariul nostru îl maï putem ferici, pen-
tru-cày cunoseênd neapërata necesitate de o acti
vitate maï potrivită, se apuca încă ca paroch din 
Ceahor de redigearea Călindariuluî român ; apoi delà 
1 8 5 0 — 1 8 6 3 îl vedem lucrând şi provëzênd şcoa-
lele poporale şi mijlocie din Bucovina cu cărţi reli
gioase şi profane, chiar 16 la numër, dintre cari 
multe se întrebuinţează şi în ziua de astăzi. Pe 
lângă aceea în anii 1850 . şi 1 8 5 1 . funcţiona î . P . 
S. S. ca membru al comisiunii censurătoare pentru 
cărţile liturgice ort. orient, şi anume cu o activitate, 
de fu recunoscut chiar de locurile mai înalte. Tot 
ca paroch din Ceahor a scris şi editat î . P . S. S. 
şi o carte de „Predice pentru dumineci şi serbă-
tor î" . Ca tipiçonist renumit Emininţa Sa şi-a câşti
gat merit nedisputabil, scriind şi tipărind „Tipico-
nul bis. gr. or." Ca cântăreţ î . P . S. S. este cu
noscut şi astăzi nu numai în Bucovina, ci pretutin-
dene, pe unde a pătruns „Psaltichia bis." compusă 
de î . P . S. S. — Pe basa meritelor celor multe 
literare î . P . S. S. fu ales în anul 1873 . de Vice
preşedinte al „Soţieţăţiî pentru cultura şi literatura 
română din Bucovina", eară delà 1880 . membru 
onorariu al acestei soţietăţî. Delà suirea pe scaunul 
mitropolitan Eminenţa Sa a mai pus la cale cu con
cursul preoţilor din eparchie înfiinţarea tipografiei şi 
redigiarea foaie! bisericesc! „Candela". în fine a 
scris şi doaue apologii, în care combate în mod si
stematic atacurile asupra biserice! noastre din partea 
contrarilor ei. Cu privire la multipla şi onorifica 
activitate a Emininţel Sale îî conferiră profesorii 
universităţii imperiale din Cernăuţi titlul de „Do
ctor sacrae teologiae honoris causa", carè conferire 
şi fu aprobată de Maiestatea Sa împëratul. 

Calea sâmbetei. 
în a doua zi de St. Pascî şi în serbătoarea 

înălţării Domnului se cetesce în biserica noastră o 
pericopie din faptele apostolilor cap întâîu, în carea 
se cuprinde şi următoriul vers 12 : „Atunci s'au 
întors apostolii în Ierusalim delà muntele ce se chiamă 
Eleon, carele este aproape de Ierusalim, ce are ca
lea sâmbetei". Cuvintele subliniate sev află aşa nu
mai în traducerea făcută şi aprobată de St. Sinod 
al României (BucurescI 1888) . în biblia tradusă de 
Samuil Clain ele sună: calea sâmbetei avênd; eară 
în noul testament apărut în Viena 1868 . în edi
tura lui Reichard et comp., precum şi în ediţiunea 
st. scripturi de soţietatea biblică pentru Britania şi 
străinătate (1873 , Pesta Hornyansky) se cetesce: 
o cale de sâmbătă. Alte traduceri a st. scripturi în 
limba noastră nu am. 

Calea sâmbetei fiind o espresiune despre à că
rei înţeles cea maï mare parte a poporului nostru 
nu-şî poate da seama, më voïu încerca eu, cu per

misiunea Onorabilei Redarţiunî a Foaei diecesane, 
să o esplic cât se poate de scurt şi la înţeles. 

Calea sâmbetei era o bucată de drum de o di
stanţă anumită, unica permisă se o percurgă judeil 
în ziua sabatului ori a sâmbetei. în cele 10 porunci 
date de Dzeu lui Moisi în muntele Sinai se pre
scrie şi sânţirea sabatului (II. Moisi XX. 8. 9. 10.). 
Sabat însemnează repaus, odihnă. Ziua a şaptea era 
consacrată lui Dzeu şi se serba cu absţinere dela 
ori şi ce lucrare. „Şase zile se lucrezi, ear a şaptea 

*zi să repausezl, chiar în timpul aratului şi al se
cerişului sg repausezl" (II. Moisi XXIV. 21.) . ş i : 
„Şase zile să lucreze (fiiî Iul Israil), dar a şaptea 
zi se fie sabat de repaus, zi sfântă, nici un lucru 
să nu facefl. (III. Moisi XXII. 3). 

însă nu numai afacerile de casă, de economie, 
de negoţ etc. se considerau ca o lucrare interzisă 
strict de lege, ci chiar şi umblarea. O călătorie în
treprinsă în astfeliu de zi spre ori şi ce scop, ma 
chiar şi preumblarea maî lungă, obositoare se pri
vea ca o profanare.a sabatului. „Să şează flecarele 
acasă şi nimenea să nu ese din locul seu în ziua 
a şaptea", prescriea legea (II. Moisi XVI. 29.) . 

E ra înse absolut cu neputinţă se ţină această 
prescriere, căci multe lucruri de o trebuinţă neapă
rată nu puteau să nu le sevîrşeaseă chiar în ziua 
sâmbetei. Au nu flecarele din voi î-şî desleagă boul 
seu şi asinul seu dela esle şi-l duce de-1 adapă? 
întreabă Domnul pe farisei, înfruntându-I pentru fă-
ţâria lor. 

Trebuia deci se să ţină cont de astfeliu de lu
cruri neevitabile. în pasagiie şt. scripturi: „Şi Moisi 
luă cortul şi-l întinsă afară de tabără, departe de 
tabără, şi-l numi pre acesta cortul întrunirel (măr
turiei) ; şi a fost că ori cine căuta pre Iehova mergea 
la cortul întrunirel, care era afară de tabără". 
(II. Moisi XXXIII. 7.) — aflară cărturarii şi fari
seii espedieutul a încungiura vigoarea legel şi in
ventară calea sâmbetei, o cale aşa de lungă, precât-
era distanţa dela capătul taberei până la cortul 
mărturiei, unica permisă poporului judaic în ziua sa
batului fară temere că-1 va profana. 

Cât de mare a fost distanţa dela capătul ta
berei Israeliţilor până la cortul mărturiei în st. scrip
tură nu am aflat. Am aflat însă în sinaxariul din 
serbătoarea înălţării Domnului următoarele pasage 
referitoare la obiectul din chestie: „Atunci apostolii 
părăsind a se uita s'au întors din muntele măslini
lor, şi este aproape acest munte de Ierusalim, ca 
la două mii şi patruzeci de paşi, fiind departe de 
densul. Că aceasta este şi calea sâmbetei şi aşa 
Moise cu legea au pus aţâţa paşi să umble sâmbăta; 
pentru că şi cortul mărturiei aţâţa paşi era departe 
de tabăra jidovească. Că era slobozi el să meargă 
acolo sâmbăta să se închine, eară să nu facă călă
torie mal multă. Pentru aceea şi calea sâmbetei s'a 
chemat". 
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Calea sâmbetei s'a numit deci,. precum s'a zis 
şi mai sus, o distanţă de ăoue mii şi patruzeci de 
paşi. Atâta li era şi li este permis judeilor se umble 
în ziua sâmbetei. O călătorie mai mare decât aceasta 
a fost în ochii lor o profanare a sabatului. 

M i h a l u J u i c a , 
preot gr. or. 

N e d e e 1 e. 
Din incidentul sistării rugit din Borlova eruditul 

Dr. George Popa, asesor consistorial ordinarîu în Arad, 
publică în num. 34. al „Luminătoriulul" următoriul ar-
ticlu, care îl reproducem pentru însemnătatea luî. 

„Despre „nedee" seau „rugă", s'a vorbit în riumërnl 
din 25. Aprilie al acestei foi. Credem că va interesa, se 
adaugem în şir cronologic, unile fapte istorice, cari ni 
pot conduce se aflăm originea acestor cuvinte, şi a insti-
tuţiunel, la carea se referesc. 

La bătrâna Roma, patricii şi agricultorii trăiau pe 
câmpia din jur, nu în cetate. Dar tot a noaua zi „nona 
dies", veniau în cetate, ca să asculte edictele delà pretori 
şi delà edili, şi alte publieaţiunî seau veşti politice, mi
litari, economice scl. spre instruirea proprie şi spre orien
tare în afacerile obveniinţi. Emiteau, mal ales edilii, 
multe edicte, nu numai la începutul oficiului lor, fără şi 
sub durata acestuia, întru a regula adunările publice, 
comerciul, relaţiunile sanitare scl. 

Şe aduna mult popor, se făceau vinderi şi cumpă
rări, un têrg după toate formele. Atunci, pentru a esprima 
têrg în limba latină, s'a luat „nona dies", şi de aci s'a 
format „nundinae", cu plural, singular nu are, şi este 
logic aşa, de-oarece înseamă un ciclu de mai multe zile, 
adecă de noaă. Acum, din têrg seau „nundinae", pe ré
gule cunoscute de prefacere şi elisiune, s'au născut ale 
noastre nedee*), cari încă n'au singular, numai plural, 
şi înseamnă adunare multă de popor. 

Să spunem odată, că aici vorbim de date istorice 
şi fapte positive, dar nu de acele nedee, ce se cunosc din 
mitologia poporului, apoi că dacă slavii au luat delà noi 
instituţiunea şi cuvêntul de nedee, ca multe altele, nu 
trebue să ne lăpădăm de ale noastre când le vedem res-
păndindu-se la străini**) ; am fost mai vechiu popor de cul
tură, şi deci, de unde aveau să iee, dacă nu delà noi! 

*) După jargonul poporului bănăţean cuvêntul „nedee" se es
prima năgeie. Red. Lum. 

**) Noaue ni se pare suspicioasă deducerea cuvêntuluï nedée 
delà latinescul nûndinae. 1. pentru schimbarea accentului, care s'a 
păstrat de minune bine în limba românească precum şi în celelalte 
limbi surori. 2. pentru elisiunea literei n chiar în Bănat unde se 
zice : bă«I (băl, hainea), căpetâwîu, călcâ»Iu, cimponîu, virce (vinea) 
s. a. Mal eurênd ne-am li asceptat se se zică nundine sau nindine 
după analogia grindină, margine s. a. decât se se elideze n după i 
scurt ; peste tot, n'avem esemple pentru lungirea Iul i scurt şi pen
tru strămutarea accentului în cuvinte de origine latină. Afară 
de aceasta, nedeele nu sûnt cunoscute în acele parti ale Bănatului, 
unde Românii n'au logodnă ci credinţă, unde nu este zăpadă ci neaua 
n'au ciobani ci pecurarî, nu există seoact ci numai mori s. a. adecă 
în acele ţinuturi, unde poporul nostru n'a avut atingere cu elemen
tul slav. Red. F. D. 

Dar de unde nedeele, au devenit sinomin cu „ruga"? 
Aici avem date în abundanţă şi chiare, din evul mediu, * f 
la istoria comerciuluï, a cambialelor şi mai vêrtos la des-
voltarea instituţiunilor canonice; vom spune în scurt. 

La început era puţină securitate pe drumuri, mai . % 
nici drumuri, şi têrgurile încetaseră seau se reduseseră ^ 
foarte. Atunci biserica, carea primise asupra sa, a corh-
tinua cultura, de unde s'a întrerupt, a Introdus, mai ales 
în Germania, la anumite locuri şi zile, litiu p i solene, 
împreunate cu indulginţe (absolveri, deslegărî de păcate) 
mal mari seau mal mici. La asemenea servite divine, vş--
nea popör de toate laturile şi din mare depărtare, cale 
de multe zile şi săptămâni, cu lithie seau processiune, 
pentru indulginţele preţioase. Prin popor, se luară co
mercianţii, cu uegoaţele lor, sperând securitate mai multă 
sub scutul unei processiunî religioase. Aşa se Introduseră, i 
têrgurile de ţeară, îu jurul bisericel, ce-şî serba sântul 
patron seau hram. Pană astăzi germanii numesc tergal 
de ţeară (Jahrmarkt) adese-ori „Messe", ceea-ce înseamnă, *'-* 
între altele, şi liturgie şi rugă, aşa zic d. e. Leipziger ; 
Messe, Nürnberger Messe scl. têrgul de ţeară delà Lipsea, £ 
Norimberga scl. eară la unguri, cuvêntul "bûcs" şi „biiesü", / 
înseamnă lithie, indulginţa, têrg, hram. • ~4z 

Ce au fost, pentru cultură, acele têrgurî seau con*-
veniri de popoare? scie fie-cine. "g-

Dacă acele reforme soţiall, sub numirea de rugă, ' 
delà apus şi din Germania, au venit pană la unguri, uşor 1 
au putut se între la noi, unde-şî aveau terenul pregătit, 
care pregătire este dovedită cu acel fapt, că s'a conser-
vat cuvêntul de nedee, prin urmare esista şi conceputul ; 
seau lucrul carele să corespundă acestui cuvent seaii 
termin. ' ' 

Prin aceste raţiuni, ne încumetăm încă a presupune, s 
că nedeele s'au susţinut la noi în continu cu seau fără 
rugă, şi verosimil că goţii, cari au primit creştinismul -
aici delà noi, au văzut aceste nedee, şi mal apoi aşezân- . -' 
du-se denşiî — respective o parte dintr'enşiî — în Ger
mania, le-au desvoltat pană la têrgurî de ţeară. Această 
presupunere nu absoarbe cele ce le-am zis despre in- : 
fluinţa posterioară ce ni-a venit delà germani, şi carea . 
nu voim s'o tragem la îridoieală, pentru-cà a fost puternică,, 
de a trecut şi peste noi, mal departe, că aflam chiar la 
moldoveni cuvêntul „iarmaroc", va se zică têrg de ţeară, 
ce s'a născut din vorba germană „Jahrmarkt. 

Se fac la noi nedee, şi fără de hram, că nu în toate 
locurile se serbează hramurile cu festivităţi străordinare, 
şi acestea sûnt rugile proprii, cunoscute mal pretotindenea. 
Doară pentru ca sûnt mal cunoscute, de aceea s'a prefe
rit a li-se zice nedeelor „rugă", nu liturgie ca în Ger
mania, şi nu hram, că este greu de pronunciat. Aceste 
rugi proprii se serbează din caz în caz, când se sânţesce 
şi se înalţă atare cruce, pe câmp, la Intrare în comună, - .... 
întră hotare scl. Aceste cruci se numesc de comun rugi: 
la sânţire se adună mult popor, şi se ospetează la mesele 
întinse, pare că sûnt acele ospeţe comune seau agape din 
biserica vechie, a căror origine vor unii s'o cerce până 
la evrei şi la romani nainte de încreştinare. Resumem că 



au concurs maî multe cause, întru a ni aduce la fiinţa 
instituţiuneî de care ne ocupăm. 

Când s'a întărit potestatea civilă, ca se poată da ga
rantă suficiinte pentru securitate şi dirept, atuncî biserica, 
bucuroasă că a pus târgurile în lucrare, a renunciat la 
tutoratul asupra lor, şi 1-a ces. potestăţiî civile. A primit 
biserica numai constrinse acel tutorat, ca se aibă ocasiune 
a servi cultureî şi religiuneî, dar i-a fost molest, şi nu-i 
convenia când îşi aducea aminte de esemplul lui Christos, 
carele i-a alungat dela biserică cu biciul pre târguitorî. 
Astăzi numai de suvenire vedem, în capitale maî mari, 
când se serbează sântul patron, că pun înaintea bisericeî 
o measă seaii doaue, cu turte şi colaci de vindut pentru 
prunci. Contrast, se vezi lângă o catedrală magnifică, pe 
un larg elegant, că o measă puţin frumoasă, cu article de 
acestea, împedecă calea pe petrată! 

Dacă în butul acestei origini, totuşi din nedee seau 
desvoltat la noi târguri formali de ţeară, căuşele sunt maî 
multe, dintre cari ni se par maî de considerat următoarele: 
a) doctrina despre indulgiriţe, în biserica orientală n'a for
mat gradurî atât de multe şi varii, ca în biserica apu
seană. La noî, fiecare creştin e convins, că preotul seu 
poate da iudulginţe plenarie şi poate deslega încă şi de 
sub anatema archiereuluî. Deci indulginţele n'au fost aşa 
cercate, preţioase, apetite, încât să-î constrîngă pre ai no
ştri la căletorie de mai multe zile; b) biserica orientală 
a ţinut şi ţine, mai mult decât cea apuseană, cu rigoare 
Ia aceea dispuseţiune canonică, cumcă lithia nu poate fi 
mai lungă decât o zi, fără permisiune specială de la episco
pul coiicernînte, şi în acea una zi se compută şi mersul 
şi venituL Aşa, nu s'au putut presenta neguţători din de
părtare, ca în Germania unde procesiunea era lungă şi 
rugile ţineau septemânî întregi; c) n'am fost popor de 
industrie şi de comerciu, prin urmare neguţătorii cei mari 
nu aveau ce se cerce la noi, eară pentru un târg de după 
lipsele agricultorilor,, cu carele şi cu vitele lor, se recere 
un teritoriu maî mare, de cum se poate găsi în comunele 
rurale, prin cari locuim cu preferinţă; d) Dumnezeu se 
nu ni impute că ne lăudăm, când afirmăm cumcă creşti
nismul nostru a fost totdeauna mai pur, şi românul g'ar 
fi scandalit de vedea că ceremoniile sânte, se amestecă 
printre afacerile unui târg de,ţeară; e) dacă era târg ar 
ti venit, cu doba şi cu publicaţiunile, magistraţii, cei maî 
tot străini, înse Românul doria naturalminte ca în aceea 
ocasiune, când îşi ospeteazâ consângenii; şi cunoscuţii, şe
fie, cum ziceau betrâniî „noî creştinii între noi". 

Ni-a remas totuşi şi noauă ceva din ale târgului, 
pentru că la nedeele noastre încă şe presenta neguţătorii 
din loc şi de prin comunele vecine, cu mese şi corturi 
modeste, de vîud turte şi păpuşi, prime şi clopoţei, şi alte 
lucruri de seama pruncilor. 

Din acestea, aşa se vede că nedeele, noî le avem 
dela Roma, acum direse şi reformate de. intîuinţa creştină. 
Biserica le-a găsit la popor, şi recunoscându-le că sânt 
bune, le-a condus pe cărarea religiuneî; că pentru cele 
bune şi frumoase, pentru toate se poate găsi loc şi modru 
de vieţuit în religiune. 

Ca la nedee în Roma, că mergeau în oraş, chiar şi 
fără altă treabă, numai spre a se informa de stările şi 
ordinaţiunile publice, aşa astăzi încă Românul se duce Ia 
târguri adese-ori numai pentru a şcirici despre consân
genii şi cunoscuţii seî din alte sate, a prinde scirî şi vesti 
din afacerile politice şi economiee scl. Cu atâta mai vâr
tos se duce la nedee, când are -un titlu maî onorabil, 
sânta rugă seau hram, şi ocasiune maî bună a se instrui 
în cele necesarie şi dorite. Sub inpresiunea şi auspiciele 
ceremoniilor bisericesc!, aceste nedee sunt: o manifesta-
ţiune a coerihţeî parochialî, serbătorî familiare, conveniri 
de aniicî, în fine sunt tot atâtea metinge populari, ce le 
arangează poporul sieşîv când lipsit de inteliginţă seau pen
tru că inteliginţă fiind educată de străini n'u-1 mai înţe
legea în lipsele sale, s'a vezut silit a se îngriji însuşi 
pentru disertaţiunî publice, dialoage solene, orientare în 
afacerile naţionale scl. Chiar când preoţii au fost greci şi 
sârbi, neadormitul semţ naţional nu l-au putut alungă 
din aceste nedee, în cari poporul suleva şi desbătea, în 
propriu orisontul seu intelectual, causa restaurării ierar-
chieî naţionale. Astfelîu nedeele sunt o instituţiune şi un 
factor de cultură. • • * • • ' . 

Ne plângem adeseori, eu drept cuvânt, că poporul 
nostru se Interesează prea puţin de afacerile publice, şi 
recunoascem cumcă este detoflnţa noastră, a descepta în-
tr'însul maî multă înteresare. Fiind aşa, caută se nisuim 
la înmulţirea adunărilor publice, dar nu a le înpuţiria încă 
şi acelea, cari Introduse şi active le-am moseenit, sunt în
rădăcinate, plăcute .şi salutare-, -.,<• '. 

Ni se va zice că la nedee se fac multe escese. Res-
pundem, că nu esistă nici o instituţiune, veri cât de sântă, 
din catea se nu fie făcut până acum un abus, ticălosul 
de om. înse, în asemenea cazuri escepţionale, Ia ce sunt 
buni, învăţătorii; şi preoţii poporului, dacă nu pentru a 
lumina şi a, îndrepta! , 

Dr. Georgiu Popa. 

Mircovaţi, în 1G/29 Malu 1890. 

Dle Redactor! Cu inima plină de durere Ve aduc 
la trista cunoscinţă, cum-că bunul nostru învăţătoriu gr. 
or. român Petru Iştvan, după un morb îndelungat, în 
7. Maiu nou a. c. şi-a dat nobilul suflet în manile Crea-
toriuluî. 

Prin moartea dânsului comuna noastră a pierdut 
nu numai pe bravul învăţătoriu, ci şi pe luptătoriul ne
obosit pentru binele şi esistinţa comunei noastre biseri
ceşti gr. or. române, care fiind persecutată de soarte. a 
avut mult de suferit din partea confesiune! şi naţiune! 
streine din loc, cu ocasiunea despărţirii, şi numai prin 
înţeleaptă şi tactica conducere a fericitului în Domnul 
ni-a succes mântuirea şcoaleî şi a bisericeî noastre din 
manile .streinilor. 

Fiertatul dela anul 1862. până la moarte a func
ţionat ca înveţătoriu în comuna noastră şi totdeuna a fost 
la culmea chiemăriî sale aşa, încât şi-a câştigat stima şi 
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iubirea elevilor şi coreligionarilor seî şi respectul strei
nilor din comună şi din giur. 

îl deplânge neconsolata să soţie şi toţî amicii şi cu
noscuţii seî, căci alţî următori nu au lăsat după sine. 

înmormântarea sa întâmplat în 9. Maiu nou, cu ce
lebrarea a 6. preoţi sub conducerea dluî protopop al Vâr-
şeţuluî, Ioan Popovicîu, în biserica gr. or. rom. din loc. 

Cântările funebrale le-a esecutat pelângă corul vocal 
al plugarilor din loc, şi corul plugarilor gr. or. din Vărădia. 

Fie-î ţerîna uşoară şi memoria eternă! 

Nistor Ogrin, 
corist. 

Mehedîca, în 11/23. Maiu 1890. 

în ziua de 7/19. 1. c. în comuna noastră era se se 
ţină o licitaţie; adecă comuniunea Urechiatu de sub 
Nr. 175. detorea bani orfanalî 297 fl. 68 cr. pentru ca
re i se făcea execuţie pe averea mişcătoare şi erau se 
i se vîndă vitele, prin ce întreaga familie constatatoare 
din 17. membri remânea de tot seracă. 

Executorul Muntean ca esmis al fiscului comitatens 
avea de gând ca în lipsa de licitanţi se cumpere el în-
însuşî vitele. 

Domnul notarîu substitut Emanuil Barbu, ca se nu 
se lapede vitele bieţilor oameni pe nimica şi ca se nu se 
ruineze o familie întreagă, scoase din busunariul seu suma 
de 297 fl. 68 cr. şi o plăti executorului; eară membri
lor comuniunii le zise: „Duceţi-ve vitele la moşiile voa
stre de unde le-aţi adus!" 

Vaietele membrilor comuniunii şi cu deosebire plân
gerile pruncilor, care atraseseră la casa comunală mult po
por — se prefăcură acuma în lacremî şi strigate de bu
curie. Dumnezeu se resplătească dluî notarîu după inima 
lui cea nobilă! 

losif Fotoo, 
înveţătorlu şi not. com. par. 

V a r i e t ă ţ i . 
Pensionare. Cetim în „Luminatoriul": în şedinţa 

consistoriuluî plenarîu întrunită la 8/20 ale cur. în Arad, 
între altele s'a deliberat şi causa de pensionare a venera
bilului nostru protopresviter M. Dreghicîu, înaintată la 
cererea proprie, prin sinodul protopresviteral d'aicî. Con-
sistoriul, luând în dreaptă considerăciune serviţiile înde
lungate şi alese precum şi meritele petenteluî, a făcut 
escepţional favor ven. protopop, acordându-i o pensiune 
anuală de 1000 fl. v. a. parte din venitele sesiunilor 
reduse din protopopiatul seu, parte din dotaţiunea proto-
presviteruluî tractual, carele va urma. Astfelîu azî-mâne 
va dispărea încă una dintre figurile noastre cu trecut 
însemnat şi strălucit de pe arena activităţii publice. De 
s'ar îndura ceriul spre noi, ca cel puţin pe acest ultim 
veteran se ni-1 ţină încă mulţi ani în vieaţă. 

Hymen. Astăzi în ziua de Rusalii la 9 . oare a. m. 
dl librarîu losif Carol Reich, se cunună cu domnişoara Elisd' 
Schütz în biserica rom. cat. din loc. Felicitările noastre 
însurăţeilor: -

Promoţiune. După cum se impărtăşesce din Buda
pesta dl Eugen Meţian, fiiul P. S. Sale dluî episcop din 
Arad a fost promovat de Doctor în drepturi. Felicitările 
noastre! 

Dl lacob Negruzzi, directorul revistei „Convorbiri 
literare", e decis se scoată prin Octomvrie viitor într'un 
volum Copiile sale de pe natură. 

O Română doctor in drept. Subiectul tesei de 
doctorat, susţinută de d-şoara Bilcescu înaintea facultăţi! 
de drept din Paris, este următoriul: Despre condiţiunea 
mumei pentru tesa franceză şi despre colonii pentru tesa" 
latină. 

Autori români traduşi în bulgăresce. Cetim în 
„Românul": Decătră dl Butoff, student -bulgar, s'au tra-
dus în limba bulgărească mai multe bucăţi din autorii 
noştri cei mai principali, ca Alexandri, Eminescu, Gane, 
Slavici, D. Zamfirescu etc. Aceste traduceri vor apărea în 
suplementul literar al unui ziar quotidian din Sofia. 

Maial. Tinerimea dela şcoala confesională gr. or. rom; 
din Făget dimpreună cu corul vocal din loc va aranja 
Duminecă în 27. Maiu v. un maial în pădurea spre „Dru
mul Căpălnaşuluî", la carea on. inteligenţă din jur, cu 
deosebire on. domni preoţi şi învăţători sunt Invitaţi» Gfţ 
stimă TJnipan, învăţătorîu. , .;. > 

Averea bisericei sârbesc!. Cu finea anului 1 8 8 0 . 
averea bisericei sârbescî a fost de 3,986.045 fl; eară.ea 
finea anului 1889. de 5,651.135. S'a sporit aşa dar în 
curs de 10 ani cu 1,665.090. Aceste date le-a trimis din 
oficiu Eug. Dumşa foilor din Budapesta pentru a desminţf 
afirmările, că s'ar fi comis defraudaţiunî în fondurile bi-" 
sericei. " 

Note de 1 fl. Notele de stat cele vechi de 1 fi
dela 1. Ianuarie 1882., se mai primesc în schimb decă
tră cassele statului numai până la 18/30. Iuniu 1890. 
Deci cei cari au hârtii de 1 fl. de cele vechi se îngrK 
jească se şi-le schimbe până la terminul numit. 

Alegerea de Superintendent în Pojon a reuşit în 
favorul Slovacilor naţionali. Ales a fost Battik cu 63 vo
turi în contra lui Tersztejeszki, care a întrunit numai 3 2 
voturi. 

Revisiunea regularei hotarelor diritră Austro-
Ungaria şi România. Generalul Pencoriciu şi löcot.-colo-
nel Grozea, delegaţi români au plecat la Viena, pentru 
ca împreună cu delegaţii austro-ungarî se stabilească pro* 
gramul comisiuneî mixte, privitorîu la revisiunea regularii 
frontieriî dintre România şi Austro-Ungaria.. 

Vaccinare în contra turbărei. Ministrul de interne 
a făcut printr'o adresă cătră municipii cunoscut, că oamenii 
săraci, cari sunt muşcaţi de câni turbaţi, se primesc pen
tru a fi îngrijiţi şi trataţi gratuit în institutele de vacci
nare ale statului, deacă se dovedesce prin certificat dela 
autoritate, că respectivii au fost în fapt muşcaţi de ani
male turbate şi că sunt săraci. 



Licitaţiune minuendă. 

în urmarea încuviinţăreî Venerabilului Consistorîu 
diecesan al Caransebeşului dtto 22. Septemvrie 1889. 
Nr. 1114. E. sé eşcrie licitaţiune minuendă, pentru 
edificarea de~ nou a şeoaleî confesionale gr. or. române 
din CliciOvà, protopresviteratul Făgetului, cu termin 
până la 27. Maiu (8. Iunie) c. în care zi va fi şi li-
citaţiunea. 

Preţul de esclamare este 960 fi. 90 cr. v. a. în care 
sumă se computa şi tot materialul cuvincios. Licitanţii au 
se depună vadiu de 10% în bani gata. 

Planul şi specificăţkmele se pot vedea în fiecare zi 
la preşedintele comitetului parochial din Cliciova. 

Cliciova din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
15. Aprilie 1890. [12] 1—1 

Dionisie Grozescu, 
parodi ş> preţeeintele corn. parochial. 

toan Barboniu, 
notáriul com. par. 

Licitaţiuiie minuendă. 

Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistorîu die
cesan ddto 16. Aprilie 1890. Nr. 1076. se escrie licita-
ţiufle minuendă pentru renovarea bisericeî gr. or. rom. 
din Ofcea, lângă Panciova cu preţul esclamăriî de 2906 fi. 
52 cr. specificat în planul de renovare ce se poate vedea 
la subscrisul presidiu al comitetului parochialgr. or. rom. 
din Ofcea. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Duminecă în 3/15 
Iunie 1890. la 10. oare nainte de ameazî în Ofcea. 

• întreprinzătorii, carii doresc a primi această lucrare, 
sunt Invitaţi a se prese«t». în această zi h*-somună, unde 
li-se vor face cunoscute eondiţiunile acestei lucrări şi Ia 
începutul licitaţiuneî vor depune un vadiu de 10% în 
banî, care vadiu în cazul primireî lucrului va remânea. 
depus în lada bisericeî până la finirea şi colaudârea lu
crului îndeplinit. 

Resultatul licitaţiuneî întră în putere de drept nu
mai după aprobarea lui din pnrtea Venerabilului Consi
storîu diecesan al Caransebeşului. 

Ofcea (Bârânyos), 13. Maiu 1890. ^'^ 1 — 3 

Georgiu Mircea, 
preşedintele comit, parochial. 

Damian Popeseu, 
notariul comitetului parochial. 

C o n c u r s . 
Conform ordinăduneî Venerabilului Consistorîu die

cesan din 28. Martie 1890. Nr. 138. B. se escrie con
curs pentru întregirea postului de capelan pe lângă ne
putinciosul preot Eremia Pavlovicîu din Costelli, comita
tul Timişului, cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare. 

Emolumintele acestui po«t de capelan sunt: atreia 
parte din toate venitele îndatinate ale parochiel. 

Ceice doresc â reflecta Ia acest post sunt poftiţi a-şî 
trimite recursele instruate conform statutului organic şi 
a regulamentului pentru paroehiî, până la? terminul espus, 
adrşsate Comitetului parochial, prin oficiul protopresvite-
ral al Vârşeţuluî la Mercîna p. u. Varadia. 

Recurenţii sunt Invitaţi în vreo Duminecă seau ser-
bătoare a se presenta în s. biserică spre a-şî aretadeste-
ritatea în cântare şi cuyentare. 

Coşteîu., în 23. Aprilie 1890, 

[11] 3—3 • Comitetul parochial. 

Cu conţelegerea mea loan Popovicîu, protopresviter. 

Cel mal bun mijloc contra tuturor insec
telor se afta de vindut în aproape doue mii 
dé deposite şi e peste tot cunoscutul 

carele earăşi s'a înlesnit. 
Sticlele veritabile sunt pvovezttte cu numele 
J. Zachprl şi costau de acum înainte; 

15 cr., 30 cr.', 50 cr., 1 fl. — cr. 

Aceasta., specialitate aleasă nimicesca c» J ; 

putere şi inţeală surprinzătoare toate insec
tele în locuinţe, cuini, hoteluri, moliile şi 
vestminte precum şi cele de pe vitele dome: 
stice în staluri, şi de pe plante în florării şi 
grădini. Oea-ee se cănteresce în hârtie goală 
mi e de loc o „Specialitate a Iui Zach rl". 

Se află de vînzare Ia domnii: 
în Caransebeş: Eper}esî,& Filszfeş, 

Risties Alexandru, apotecă. 
Cai ol Schwab'. 
H. Rosenfeld. 
Filip J . MUller. 
H. Perlfaster'•'& Sohn. 

.", în Bocşa-mont.: • Marcu Wisinz. 
Ednmnd F e l / 

în Loaoj: Siymund Fiii uni el. 
Kemeth & Klein. 
Aut. Scliieszlqr's SwlijrwY 
Ludovic Yc. tt"*. 
Alexandru K a i i . 

. Jţţh-flşy. I^ţ^ljsltţnfi, 
A. Sclinitzer.. 

; în Nădrag: M. Mihajla. 
în Reeiţa: Iacob FranH* [9] 5—10 

Redactor responzabil IÜON IONAŞIC. 

B 
Tipariul şi «ditura tipografei dieoèsane în Caransebeş. 




